
 

INFORMATION 
Wegen Fortbildung der Mitarbeite-
rinnen ist das Bürgerbüro & Stan-
desamt am Montag den 22.10.2018 
nicht besetzt. Wir bitten um Beach-
tung und danken für Ihr Verständnis. 
Unsere Öffnungszeiten im Bürger-
büro, Standesamt & Friedhofsver-
waltung  
Montag – Freitag
08:00 Uhr – 12:00 Uhr 
Dienstagnachmittag
14:00 Uhr – 18:00 Uhr 
Donnerstagnachmittag
16:00 Uhr – 19:00 Uhr 

Information 
Friedhof Wolfegg 
In der Kalenderwoche 43 beginnen auf 
dem neuen Friedhofsteil in Wolfegg die 
Arbeiten für den Neubau der Toiletten-
anlage. Die Rohbauarbeiten werden 
von der Firma Euperle aus Vogt ausge-
führt. 
Da die Baufirma nur jetzt Zeit für diese 
Baustelle hat, wird mit den Rohbauar-
beiten so kurz vor Allerheiligen begon-
nen. An Allerheiligen wird die Baustelle 
entsprechend aufgeräumt und durch 
Bauzäune abgesichert. 
Wir bitten um Ihr Verständnis! 
Friedhofsverwaltung Wolfegg 

Öffentliche Bekanntmachung 
Gemeinde Wolfegg 
Landkreis Ravensburg 

Satzung über die Begrenzung der 
Miethöhe bei öffentlich geförderten 
Wohnungen nach dem Landeswohn-

raumförderungsgesetz (LWoFG) 
Aufgrund von § 4 der Gemeindeordnung 
für Baden-Württemberg (GemO) sowie § 
32 des Landesgesetzes zur Förderung von 
Wohnraum und Stabilisierung von Quar-
tiersstrukturen (Landeswohnraumförde-
rungsgesetz – LWoFG) hat der Gemeinderat 
der Gemeinde Wolfegg in seiner öffentli-
chen Sitzung am 15.10.2018 folgende Sat-
zung beschlossen: 
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Sehr geehrte Autoren,

aufgrund des Feiertages Allerheiligen wird folgen-
der Redaktionsschluss vorgezogen:

Veröffentlichung 31.10.2018
Redaktionsschluss 29.10.2018, 12.00 Uhr

Wir bitten um Beachtung 
Der Verlag

Vorgezogener
Redaktionsschluss

Informationen zum Thema Rohstoffsicherung und Kiesabbau 
in der öffentlichen Kreistagssitzung am 25.10.2018 
Der Landkreis hat mitgeteilt, dass in der öffentlichen Kreistagssitzung am Donners-
tag, 25.10.2018 unter dem Tagesordnungspunkt „Mitteilungen und Anfragen“ die 
Anfrage von Herrn Bürgermeister Müller, Wolfegg, und Herrn Bürgermeister Smigoc, 
Vogt, zum Thema „geplanter Kiesabbau im Landkreis Ravensburg“ beantwortet wird. 
Die Anfrage betrifft verschiedene Punkte zu den geplanten Kiesabbaustandorten, z. 
B. Notwendigkeit und Bedarf, Betroffenheit Wasservorkommen, Fragen zur Wieder-
verfüllung, Belange des Verkehrs, Nutzung der Bahn für den Abtransport, sowie Fra-
gen zur Asphaltmischanlage in Grenis. Die Schwäbische Zeitung hatte am 08.09.2018 
hierüber berichtet. 
Die Kreistagssitzung ist öffentlich und findet ab 14.30 Uhr in der Turn- und Festhalle 
Christazhofen, Pfr.-Wunibald-Schmid-Weg 1 in 88260 Argenbühl statt. Laut Tages-
ordnung findet die Beratung dieses Punktes nicht vor 16.30 Uhr statt. 
Die Bevölkerung ist herzlich eingeladen. 

Erschließungsarbeiten 
Haidweg 
In dieser Woche starten die Erschlie-
ßungsarbeiten am Haidweg in Mol-
pertshaus. Die ausführende Firma Alfons 
Kunz GmbH & Co. KG, Rot a.d. Rot geht 
von einem Zeitraum von drei Wochen 
aus, in der die Arbeiten abgeschlossen 
werden; vorausgesetzt die Witterung 

lässt dies zu. Da ein Teil der Arbeiten im 
Straßenraum stattfindet, kann es kurz-
zeitig zu Verkehrsbehinderungen kom-
men. 

Wir danken für Ihr Verständnis. 
Ihre Gemeindeverwaltung 

Mitteilungsblatt   
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Vielfalt erleben. Genießen.
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§ 1 Geltungsbereich 
Diese Satzung ist anzuwenden auf 
-	� öffentlich geförderte Wohnungen im 

Sinne des Ersten Wohnungsbaugeset-
zes und des Zweiten Wohnungsbauge-
setzes, 

-	� Wohnungen, für deren Bau bis zum 31. 
Dezember 2001 ein Darlehen oder ein 
Zuschuss aus Wohnungsfürsorgemitteln 
des Landes bewilligt worden ist, und 

-	� Wohnungen, für die bis zum 31. Dezem-
ber 2001 Aufwendungszuschüsse und 
Aufwendungsdarlehen bewilligt wor-
den sind. 

Für diese Wohnungen werden nach § 
32 Abs. 1 und 2 LWoFG die gesetzlichen 
Regelungen über die Kostenmiete zum 31. 
Dezember 2008 aufgehoben. Die am 31. 
Dezember 2008 für einen solchen Wohn-
raum geschuldete Kostenmiete wird ab 
dem 01. Januar 2009 zur vertraglich ver-
einbarten Miete. Ab dem 01. Januar 2009 
finden die Vorschriften des allgemeinen 
Mietrechts nach Maßgabe des LWoFG 
Anwendung. 
Demnach darf in der Gemeinde Wolfegg 
eine geförderte Wohnung für die Dauer der 
Bindung nicht zu einer höheren Miete zum 
Gebrauch überlassen werden, als in dieser 
Satzung festgesetzt ist. Dies gilt auch bei 
einer Neuvermietung der Wohnung. 

§ 2 Höchstbeträge  
1.	� Für öffentlich geförderte Wohnungen 

gilt in Wolfegg als Höchstbetrag im 
Sinne von § 32 Abs. 1 LWoFG der Betrag, 
der sich bei einem Abschlag von 10 v. H. 
gegenüber der ortsüblichen Vergleichs-
miete ergibt. 

2.	� Betriebskosten im Sinne der Betriebs-
kostenverordnung sowie Kostenanteile 
für die Übernahme der Schönheitsre-
paraturen durch den Vermieter sind in 
den Höchstbeträgen nicht enthalten. 
Sind oder werden Schönheitsrepara-
turen nicht auf den Mieter übertragen, 
erhöht sich der Höchstbetrag um den 
Wert, der ortsüblich aufgeschlagen wird, 
wenn der Vermieter die Schönheitsrepa-
raturen übernommen hat. 

§ 3 Höchstbeträge nach Modernisie-
rung 

Der nach dieser Satzung maßgebende 
Höchstbetrag darf auch nach einer Moder-
nisierung nur so weit überschritten werden, 
dass die Höhe der Miete um mindestens 
10 v. H. unter der ortsüblichen Vergleichs-
miete liegt. Die infolge einer nach dem 31. 
Dezember 2008 abgeschlossenen Moder-
nisierung zulässige Mieterhöhung im Sinne 
von § 559 Bürgerliches Gesetzbuch (BGB) 
bzw. § 32 Abs. 3 S. 2 LWoFG darf auch bei 
einem neuen Mietverhältnis mit dem Nach-
mieter über dem Höchstbetrag nach dieser 
Satzung vereinbart werden. 

§ 4 Übergangsregelung 
Überschreitet die Miete die ortsübliche Ver-
gleichsmiete, gilt ab dem 01. Januar 2012 
die ortsübliche Vergleichsmiete als die ver-
traglich vereinbarte Miete, abzüglich des 
Abschlages von 10 v. H. 

§ 5 Inkrafttreten 
Diese Satzung tritt rückwirkend zum 01. 
Januar 2009 in Kraft. 

Hinweis gemäß § 4 Abs. 4 GemO: 
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- 
oder Formvorschriften der Gemeindeord-
nung für BadenWürttemberg (GemO) oder 
aufgrund der GemO beim Zustandekom-
men dieser Satzung wird nach § 4 Abs. 4 
GemO unbeachtlich, wenn sie nicht schrift-
lich innerhalb eines Jahres seit der Bekannt-
machung dieser Satzung gegenüber der 
Gemeinde geltend gemacht worden ist. 
Der Sachverhalt, der die Verletzung begrün-
den soll, ist zu bezeichnen. Dies gilt nicht, 
wenn die Vorschriften über die Öffentlich-
keit der Sitzung, die Genehmigung oder 
die Bekanntmachung der Satzung verletzt 
worden sind. 

Ausgefertigt! 
Wolfegg, 16.10.2018 
Peter Müller 
Bürgermeister 
 
450.000 € EU-Budget 
für regionale Projekte 
LEADER-Aktionsgruppe Württembergi-
sches Allgäu lobt wieder EU- sowie natio-
nale Fördergelder aus 
– Bewerben Sie sich jetzt! 
Ab sofort können sich Privatpersonen, 
Unternehmen, Vereine, Institutionen und 
Kommunen wieder um eine LEADER-Förde-
rung bei der LEADER-Geschäftsstelle in Kiß-
legg (Tel. 07563-936-700/-701 oder info@
re-wa.eu) bewerben. Im Mittelpunkt der 
LEADER-Förderung stehen insbesondere 
Vorhaben, die einen Beitrag zu den The-
menfeldern Bürger und Soziales, Klima und 
Mobilität, Wirtschaft, Tourismus, wie auch 
Kunst und Kultur leisten. 
Eine Fördervoraussetzung ist die Umset-
zung des geplanten Projekts innerhalb des 
Württembergischen Allgäus. Hierzu zählen 
dreizehn Kommunen im Landkreis Ravens-
burg. Diese sind Aichstetten, Aitrach, Amt-
zell, Argenbühl, Bad Wurzach, Bodnegg, 
Isny, Kißlegg, Leutkirch, Vogt, Waldburg, 
Wangen und Wolfegg. 
Bewerbungsfrist ist der 30.11.2018. Die 
eingereichten Projektideen, welche die 
Förderauflagen erfüllen, werden im Feb-
ruar 2019 einem Ranking unterzogen, wel-
ches die besten für eine LEADER-Förderung 
auswählt. Die Bewertungskriterien sowie 
weitere Informationen zur LEADER-Förde-
rung können unter www.wuerttember-
gisches-allgaeu.eu eingesehen werden. 

Unsere Aktionen im Oktober! 
Neben den regulären Öffnungszeiten (Frei-
tag 18-21 Uhr), bietet das JUTZ folgende 
Aktionen im Oktober an: 
Freitag, 19.10. Willkommensschild am 
Eingang gestalten! 
Wir gestalten ein Schild für den unteren 
Eingangsbereich, direkt vor dem JUTZ. Wer 
Lust hat sich einzubringen und das Schild 
nach seinen Wünschen zu gestalten, darf 
gerne mitmachen. Bitte Klamotten anzie-
hen, die auch schmutzig werden dürfen 
bzw. einen Malerkittel mitbringen. Alles 
andere besorgen wir. 
Samstag, 27.10. Ausfahrt in den Skyline 
Park 

Wir fahren mit dem 
Zug in den Skyline 
Park in Bad Wöris-
hofen. Wir treffen 
uns um 8 Uhr  
am Bahnhof in  

Kisslegg. Dort sammeln wir auch das Geld 
für die Zugfahrt und den Eintritt ein (30 
Euro pro Person, ab 12 Jahre). Zu dieser 
Aktion ist das Einverständnis eurer Eltern 
nötig, daher sollten sie euch auch anmel-
den bzw. eine entsprechende Erklärung 
mitgeben. Anmeldungen sind noch bis 
21.10. im JUTZ oder unter jugend.wol-
fegg@gmail möglich. 
  
Montag, 29.10. Kürbisgeister schnitzen 

Ab 15 Uhr  könnt ihr 
euren eigenen Kürbis-
geist schnitzen. Mitbrin-
gen müsst ihr ein eigenes 
Messer, einen Löffel und 
den Unkostenbeitrag 

von 5 Euro. Den Rest besorgen wir. Die 
Aktion ist für alle ab 9 Jahren. Anmelden 
könnt ihr euch bis 25.10. unter jugend.
wolfegg@gmail.com. 
Wir freuen uns darauf, möglichst viele von 
euch bei unseren Aktionen dabei zu haben. 
Euer JUTZ Team 
Das JUTZ ist der Jugendraum der Gemeinde 
Wolfegg und bietet ein offenes, freiwilliges 
Angebot für alle Jugendlichen. Aktuell hat 
das JUTZ jeden Freitag von 18-21 Uhr geöff-
net. Ihr findet uns hinter der Gemeindehalle. 
Bei Fragen, Kritik und Anregungen zum JUTZ 
wendet euch bitte an unsere Jugendbeauf-
tragten Anika Weber und Christoph Paone 
(jugend.wolfegg@gmail.com oder persön-
lich im JUTZ). 

Sprachpaten gesucht 
In Kooperation mit unserer Integrationsbe-
auftragten Mercydonna Nakami wollen wir 
im JUTZ einen Rahmen für interkulturellen 
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Austausch schaffen und so einen Beitrag 
zur Integration von Flüchtlingen beitragen. 
Dazu suchen wir Sprachpaten, die sich 
regelmäßig mit Flüchtlingen im JUTZ tref-
fen und ihnen beim Deutschlernen helfen. 
Nebenbei können die deutschen Sprach-
paten ihre Sprachkenntnisse auffrischen 
und/oder neue Sprachen erlernen (Eng-
lisch, Französisch, Arabisch oder Tigrinya, 
[Amtsprache in Eritrea]). Die Teilnehmer, 
die Deutsch lernen wollen sind zwischen 19 
und 51 Jahre alt, daher suchen wir Sprach-
paten in allen Altersklassen. Bei Interesse 
oder weiteren Infos, meldet euch unter 
jugend.wolfegg@gmail.com oder integra-
tion.wolfegg@gmail.com 

Grundschule 
Wolfegg
Einladung zum Infor-
mationsabend zur 
Kooperation Kinder-
garten-Grundschule 

am Montag, den 22. Oktober um 19.30 
Uhr in der Schule 
Eingeladen sind alle Eltern, deren Kinder 
bis zum 30. September 2019 sechs Jahre 
alt werden und somit schulpflichtig wer-
den. Eltern von Kindern, die bis zum 30. Juni 
2020 sechs Jahre alt werden, können eben-
falls an diesem Informationsabend teilneh-
men. Durch die sog. Stichtagserweiterung 
können diese Kinder im Schuljahr 2019/20 
freiwillig ebenfalls zum Besuch der Grund-
schule angemeldet werden. Eine Einschu-
lung ist aber nur zu empfehlen, wenn der 
Kindergarten dies ausdrücklich befürwor-
tet. 
E. B. 

Wöchentlicher  
Veranstaltungskalender  

Oktober

Donnerstag, 18.10. 
14:30 Uhr	 Kaffeetreff für Jung und Alt 
	 Frauenbund Alttann 
	� Haus für Bürger und Gäste, 

Alttann 
Freitag, 19.10. 
	� Besprechung Jahrespro-

gramm 2019 
	 SAV Wolfegg e.V. 
18:00 Uhr	 Genussführung 
	 Gemeinde Wolfegg 
	� Treff: Orangerie im Fürst. 

Hofgarten 
Sonntag, 21.10. 
	� Jugend – Durch den 

Wackelwald und zur Bach-
ritterburg 

	 SAV Wolfegg e.V. 
Mittwoch, 24.10. 
15:00 Uhr	 Seniorennachmittag 
	 Gemeinde Wolfegg 
	 Gemeindehalle Wolfegg 

Notrufe / Notdienste

Notrufnummern
Seit 27. Mai 2015 lautet die bundesweit 
einheitliche Rufnummer für den ärztlichen 
Bereitschaftsdienst

116 117
Bei Notfällen, zum Beispiel Ohnmacht, 
Herzinfarkt, akuten Blutungen oder Ver-
giftungen, alarmieren Sie bitte sofort den 
Rettungsdienst unter der

Notrufnummer 112.

Zahnärztlicher Notfalldienst
Tel. (01805) 911-630

Tierärztlicher Notdienst
für Kleintiere
Samstag, 20. Oktober/Sonntag, 21. Oktober  
Bekanntgabe Notdienst unter Tel. (07529) 
973411 

Apotheken
Freitag, 19.10.2018 
Apotheke am Goetheplatz, Goetheplatz 1 
Ravensburg (Südstadt), Tel.: 0751 - 2 38 60 
Marien-Apotheke Bad Wurzach, Schloßstr. 5 
Bad Wurzach, Tel.: 07564 - 93 54 03 
Samstag, 20.10.2018 
Apotheke im Kaufland Ravensburg, Weiße-
nauer Str. 15 
Ravensburg (Südstadt), Tel.: 0751- 3 55 08 24 
St. Martins-Apotheke am Saumarkt, Bindstr. 49 
Wangen im Allgäu, Tel.: 07522 - 24 60 
Sonntag, 21.10.2018 
Apotheke im real Weingarten, Franz-Beer-Str. 
108 
Weingarten, Tel.: 0751 - 7 64 55 08 
Apotheke im Gesundheitszentrum, Siemens-
str. 12 
Wangen im Allgäu, Tel.: 07522 - 93 10 77 
Bereitschaft von 11:00 bis 12:00 Uhr und 18:30 
bis 19:30 Uhr  
Montag, 22.10.2018 
Kornhaus-Apotheke Leutkirch, Kornhausstr. 12 
Leutkirch im Allgäu, Tel.: 07561 - 9 88 80 
Bereitschaft von 8.00 bis 19.00 Uhr 
Apotheke im Spital Ravensburg, Bachstr. 51 
Ravensburg, Tel.: 0751 - 3 62 15 84 
Dienstag, 23.10.2018 
Apotheke im Stadtzentrum Weingarten, Kar-
lstr. 21 
Weingarten, Tel.: 0751 - 76 46 36 41 
Rochus Apotheke Wangen, Herrenstr. 22 
Wangen im Allgäu, Tel.: 07522 - 2 13 79 
Mittwoch, 24.10.2018 
Fürstliche Hof-Apotheke Wolfegg, Alttanner 
Str. 2 
Wolfegg, Tel.: 07527 - 9 51 10 
Donnerstag, 25.10.2018 
Schloss-Apotheke Bad Wurzach, Marktstr. 18 
Bad Wurzach, Tel.: 07564 - 9 33 30 
Waldburger-Apotheke, Hauptstr. 34 
Waldburg, Tel.: 07529 - 97 49 00 
Freitag, 26.10.2018 
Elisabethen-Apotheke, Marktstr. 23 
Leutkirch im Allgäu, Tel.: 07561 - 36 22 
Bereitschaft von 08:00 bis 19:00 Uhr  
Central-Apotheke Ravensburg, Marienplatz 31 
Ravensburg, Tel.: 0751 - 36 33 60 

Bereitschaft von morgens 8.30 Uhr bis zum 
nächsten Morgen 8.30 Uhr

Soziale Dienste
Arbeiter-Samariter-Bund, Wolfegg:
Sozialstation, Hausnotruf und Essen 
auf Rädern	 (07527) 95397
Sozialstation Gute Beth,
Bad Waldsee	 (07524) 1204
ZUHAUSE LEBEN 
Weingarten	 (0751) 5576547 
Frau Sieglinde Zimmer-Meyer
zimmer-meyer@caritas-bodensee-oberschwaben.de

Sozialstation Heilig Geist - Kißlegg,
Wolfegg, Bad Wurzach
Helena Fening� (07527) 92770 
oder� (07563) 8440
Nachbarschaftshilfe
Margarete Schürrle� (07527) 5230
Familienpflege und Dorfhilfe von cura familia  
Tel. 0151 2169 5528  Frau Egger 
oder Tel. kostenlos (0800) 9791119

Ambulante Hospizgruppe Kißlegg e.V.
Doris Dörrer� (07563/3957)
Maria Butscher� (07527/5141)
Die Johanniter
Hausnotrufservice� (0751) 36149-0
Malteser Ravensburg-Weingarten
Hausnotruf und 
Mahlzeitendienst� (0751) 366130
Deutsches Rotes Kreuz
Kreisverband Ravensburg e.V.
Hausnotruf und Mobilruf
Menüservice „Essen auf Rädern“
� (0751) 560610
Polizei
Polizeiposten Vogt	 (07529) 97156-0
Fax	 (07529) 97156-22

Notrufe
Rettungsdienst - Krankentransport	 112
Überfall, Unfall, Notfälle, Polizei	 110
Feuerwehr	 112

Wasserversorgung
Störungs- und Bereitschaftsdienst 		
	 (07524) 400 240
(außerhalb der Dienstzeit)
	 (0171) 4209386

Impressum
Herausgeber: Bürgermeisteramt Wolfegg
Rötenbacher Straße 11,
88364 Wolfegg, 88362 Wolfegg (Postfach) 
Tel.: (07527) 9601-0 (Zentrale)
Fax: (07527) 9601-700 (Zentrale)
E-Mail: gemeinde@wolfegg.de
Internet: http://www.wolfegg.de
Sprechzeiten: Mo. - Fr.: 8.00 - 12.00 Uhr
Di.: 14.00 - 18.00 Uhr 
Verantwortlich für den redaktionellen Inhalt 
des amtlichen Teils: 
Bürgermeister Peter Müller 
oder sein Vertreter im Amt.
Herstellung und Vertrieb:  
Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG,  
Max-Planck-Str. 14, 70806 Kornwestheim
Tel.: (07154) 82 22-0, Fax: (07154) 82 22-15
Verantwortlich für den Anzeigenteil:
Ralf Berti, E-Mail: anzeigen@duv-wagner.de
Anzeigenschluss: dienstags, 13 Uhr
Erscheint wöchentlich donnerstags. 
Bezugsgebühr jährlich € 18,00.
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Sportverein
Wolfegg e.V.
Vorschau Herren: 
10. Spieltag am Sonntag, 
21.10.2018: Wolfegger 

erwarten den SK Weingarten 
Nach dem hohen Sieg in Haisterkirch gilt 
es für Team 2 mit einem Heimsieg gegen 
Weingarten weiter vorne in der Tabelle mit 
dran zu bleiben. 
Fußball Kreisliga B Bodensee Staffel III  
SV Wolfegg II – 
SK Weingarten II� 13:15 Uhr 
Nachdem man sich in Haisterkirch beim 
Tabellenführer zwar achtbar geschlagen 
hat, aber trotzdem am Ende als Verlie-
rer vom Platz musste, gilt es jetzt für die 
Wolfegger im Heimspiel gegen Weinga-
ren unbedingt zu punkten. Das wird aber 
nicht einfach werden, zumal man bereits 
in der letzten Saison beide Spiele gegen 
Weingarten verloren hatte. Es gilt also auch 
diesbezüglich einiges gut zu machen. Doch 
müssen Einstellung und Disziplin stimmen, 
um zu punkten und nicht wieder ganz ans 
Ende der Tabelle zu rutschen. 
Fußball Kreisliga A Bodensee Staffel I  
SV Wolfegg I – 
SK Weingarten I� 15:00 Uhr 
 
Rückblick Herren: 
9. Spieltag vom Sonntag, 14.10.2018:  
Kantersieg für Team 2, Niederlage für 
Team 1 in Haisterkirch 
Fußball Kreisliga B Bodensee Staffel III  
SV Haisterkirch II – 
SV Wolfegg II� 1:7 (1:3)
Die Wolfegger starteten gut in die Partie 
und konnten früh die Weichen auf Sieg stel-
len. So erzielten zweimal Sebastian Schnei-
der und Pascal Erath die Wolfegger Treffer 
zum 1:3 Pausenstand. Nach der Pause traf 
zunächst Cornelius Falk zum 1:4 für Wolfegg, 
ehe Leander Scheffler mit einem Doppel-
schlag auf 1:6 erhöhte. Den Schlusspunkt 
setzte dann Matthias Mayer mit dem Tref-
fer zum 1:7 Endstand. 
Tore:  0:1 Sebastian Schneider (6.), 0:2 
Pascal Erath (12.), 0:3 Sebastian Schnei-
der (25.), 1:3 Marc Matt (29.), 1:4 Cornelius 
Falk (65.), 1:5, 1:6 Leander Scheffler (70.,73),  
1:7 Matthias Mayer (77.). 

Fußball Kreisliga A Bodensee Staffel I  
SV Haisterkirch I – SV Wolfegg I� 3:1 (1:0) 
Die Wolfegger gerieten beim Tabellenführer 
in Haisterkirch wieder recht früh in Rückstand 
nach dem Tor von Christian Egger. Nach 
dem Rückstand tun sich die Wolfegger dann 
schwer, bis sie gegen Ende der ersten Halbzeit 
besser ins Spiel finden. Kurz vor der Halbzeit 
vergibt dann Jojo Heinzelmann die Riesen-
chance zum Ausgleich. Weil dann Michele 
Mehre im Tor der Wolfegger noch zwei-
mal stark pariert, bleibt es bei der knappen  

Führung der Haisterkircher zur Pause. Zu 
Beginn der zweiten Halbzeit sind dann die 
Gäste aus Wolfegg am Drücker und drän-
gen auf den Ausgleich, doch der will trotz 
bester Chancen nicht gelingen. Wenig spä-
ter muss dann auch noch Mario Huonker 
nach einem Foul mit gelb-rot vom Platz und 
die Wolfegger spielen in Unterzahl. Doch die 
Gäste stecken nicht auf und können sogar 
den Ausgleich durch Thomas Heinzelmann 
erzielen, nach Ecke von Jojo Heinzelmann. 
Als dann wenig später auch Haisterkirch 
eine gelb-rote Karte kassiert ist auch zahlen-
mäßig wieder alles ausgeglichen. Doch die 
Haisterkircher können im Anschluss an einen 
Freistoß durch Marian Brielmayer mit 2:1 in 
Führung gehen. In der Schlussviertelstunde 
versuchen die Wolfegger nochmal alles, kom-
men aber zu keinem weiteren Treffer. Kurz vor 
Schluss dann die endgültige Entscheidung, 
als Jakob Schuschkewitz einen langen Ball 
zum 3.1 Endstand verwertet. 
Tore:  1:0 Christian Egger (14.), 1:1 Thomas 
Heinzelmann (62.), 2:1 Marian Brielmayer 
(72.), 3:1 Jakob Schusckewitz (85.). 

Taekwondo 
Seit April 2018 betreiben wir im Sportver-
ein Wolfegg die Abteilung Taekwondo. 
Diese wurde anfänglich nur für Kinder und 
Jugendliche angeboten. Nach der sehr 
guten Resonanz bieten wir seit Anfang 
September nun 2x wöchentlich ein Kin-
dertraining und zusätzlich ein Jugend- und 
Erwachsenentraining an. 
Die Trainingszeiten sind Montag und Mitt-
woch: Kindertraining von 18 bis 19 Uhr/
Jugend- und Erwachsenentraining von 
19.15 bis 20.15 Uhr. 
Interesse? Dann melde dich unter: jugend-
leiter-svwolfegg@t-online.de 
Vorschau Jugend: 
E-Junioren: 
Samstag, 20.10.2018, 13:15 Uhr: 
SG Seibranz/Dietm./Hauerz I – 
SV Wolfegg� in Seibranz 
D-Junioren: 
Samstag, 20.10.2018, 13:00 Uhr:	  
SG Neukirch/Tannau II – SV Wolfegg
� in Krumbach/Tettnang
C-Junioren: 
Samstag, 20.10.2018, 16:00 Uhr:	  
SV Oberzell II – SG Bergatreute/Wolfegg 
B-Junioren: 
Sonntag, 21.10.2018, 10:30 Uhr:	  
SG Bergatreute/Wolfegg – SG Aulendorf
� in Bergatreute 
Dienstag, 16.10.2018, 18:30 Uhr: 
SG Bergatreute/Wolfegg – 
SG Haisterk./Molpertsh.� in Bergatreute 
A-Junioren: 
Samstag, 20.10.2018, 16:00 Uhr:	  
SG Wolfegg/Bergatreute – 
SG Haisterk./Molpertsh.� in Wolfegg 
 
Rückblick Jugend: 
E-Junioren: 
SV Wolfegg – SV Eglofs� 1:17 

D-Junioren: 
SV Wolfegg – TSV Ratzenried� 0:5 
C-Junioren: 
SG Bergatreute/Wolfegg – 
SG Waldb./Ank./Grünkr.� 5:3 
B-Junioren: 
TSB Ravensburg – 
SG Bergatreute/Wolfegg� 2:2 
A-Junioren: 
TSV Berg – SG Wolfegg/Bergatreute� 4:4 
 

SV Wolfegg Vereinsheim: 
Fr., 19.10.2018	 geöffnet ab 21:00 Uhr 
Training Herren 
Sa., 20.10.2018	 geöffnet ab 15:30 Uhr 
A-Jun.:	 SG Wolfegg/Bergatr. – 
	 SG Haisterk./Molpertsh. 
So., 21.10.2018	 geöffnet ab 13:00 Uhr 
Herren:
SV Wolfegg II – SK Weingarten II 
SV Wolfegg I – SK Weingarten I 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 

Wichtige Info für alle Sportinteressier-
ten Wolfegger Kinder von 1-4! 
Nach den Herbstferien 2018 startet eine 
neue Mutter-Kind Turngruppe in Wolfegg. 
Stattfinden wird das Turnen wöchentlich 
dienstags von 16-17:30 Uhr. Ein Mitglieds-
beitrag wird über den Sportverein einmal 
im Jahr gezahlt. Der erste Termin ist zum 
Schnuppern :) 
Genaueres wird noch bekanntgegeben. 
Bei Interesse bitte vorab anmelden:  
Vanessa Klamer, 01525/3353172 
Nathalie Hülser, 0157/80588036 
Wir freuen uns auf dich! 
  

Tennisclub
Wolfegg e. V.
Neubau Tennisanlage 
Der Baufortschritt ist nicht 
zu übersehen. Seit dem 
Spatenstich am 23. April 

haben wir viel geschafft. 
Die Plätze sind fertiggestellt, das Ver-
einsheim steht zum Ausbau bereit und bei 
dem schönen Wetter arbeiten wir mit Hoch-
druck an den Außenanlagen. 
An dieser Stelle ein herzliches Dankeschön 
an alle Helfer, Gönner und vor allem die Fir-
men, die uns bisher tatkräftig unterstützt 
haben. 
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Mit ihrer Unterstützung und unserer Moti-
vation schaffen wir gemeinsam die sportli-
che und gesellschaftliche Zukunft des TCW. 
  

  
Vorstand Peter Rummel  

Freiwillige Feuerwehr 
Wolfegg
Am kommenden Montag, 
22.10.2018, findet um 19.30 
Uhr unsere Gesamtübung 

statt. Thema: Atemschutzüberwachung / 
Einsatzdokumentation 

Reit- und 
Fahrverein 
Wolfegg e.V.  

Einladung zur Breitensportveranstal-
tung des Reit-und Fahrvereins Wolfegg 
e.V. am Sonntag, den 28.10.2018 
Der RFV lädt herzlich ein zur diesjährigen 
BSV in unserer Reitanlage in Wolfegg. 
Auch dieses Jahr bieten wir jugendlichen 
und erwachsenen Reitern die Möglichkeit, 
sich in verschiedenen Wettbewerben zu 
messen. Es werden Geschicklichkeitsauf-
gaben, Dressur- und Springwettbewerbe 

angeboten. Ebenso haben wir für unseren 
jüngsten Reiternachwuchs eine Führzügel-
prüfung vorbereitet. Die genaue Ausschrei-
bung kann auf unserer Homepage (www.
rfv-wolfegg.de) eingesehen werden. 
Auch Zuschauer sind herzlichst willkom-
men! Anmeldungen und Infos bei Susanne 
Wiest, Tel: abends 07529-634569 
Wir freuen uns auf sportliche und faire 
Wettbewerbe und einen interessanten Tag. 
Die Vorstandschaft 
 

Jungmusikantenausflug 
nach Immenstaad 
Am Samstag, den 13.10.2018, ging es mit 
unseren Wolfegger Jungmusikanten zum 
gemeinsamen Ausflug. 13 Kinder und 
Jugendliche wurden vom Musikverein  
Wolfegg in den Kletterwald nach Immen-
staad eingeladen.Vom reichhaltigen Pick-
nick gestärkt waren die Kinder nicht zu 
stoppen und eroberten gemeinsam mit 
den Betreuern begeistert die Baumwip-
fel. Die Großen halfen den Kleinen, sodass 
jeder die anstehenden Hindernisse meis-
tern konnte. Nicht nur beim Klettern, 
sondern auch auf dem anliegenden Spiel-
platz hatten wir alle zusammen einen rie-
sen Spaß. Es war ein erlebnisreicher Tag in 
einer tollen Gemeinschaft. Wir freuen uns 
schon auf den nächsten Ausflug! 
Euer Musikverein Wolfegg e.V. 

Auch nach dem Klettern noch voller Energie!

Planung des Jahresprogramms 2019 
Das aktuelle Veranstaltungsjahr neigt sich 
seinem Ende zu und die Planungen für 
das kommende Wanderjahr sind gestar-
tet. Nachdem die ersten Anfragen und 
verschiedene Termin- / Veranstaltungs-

vorschläge vorliegen, wollen wir uns jetzt 
zusammensetzen, um daraus ein möglichst 
interessantes und abwechslungsreiches 
Programm für 2019 zu erstellen. Hierzu 
sind natürlich weitere Ideen und Wünsche 
von eurer Seite ganz herzlich willkommen. 
Zur Planung des Jahresprogramms 2019 
treffen wir uns am Freitag, den 19. Okto-
ber 2018 um 20:00 Uhr im Gasthof zur 
Post. Über eine zahlreiche Teilnahme mit 
vielen Vorschlägen und Ideen würden wir 
uns sehr freuen. Falls jemand am Freitag, 
den 19.10.2018 nicht teilnehmen kann, 
kann er sich auch gerne direkt bei Ute 
Spehn (Tel. 07527/4655) oder Alois Freu-
denmann (Tel. 07527/914506) melden. 
Die Vorstandschaft 

 
Ausflug in den „Wackelwald“ nach 
Bad Buchau am So. 21.10.  
Auf einer kleinen, knapp 1 km langen 
Wanderung werden wir gemeinsam 
herausfinden, woher der Wackelwald 
seinen lustigen Namen hat... Anschlie-
ßend erkunden wir das nahegelegene 
Federseemuseum, in dem eine außer-
gewöhnliche Sonderausstellung mit 
Playmobilfiguren zu bestaunen ist. 
Ab 14.00 h haben wir die Möglichkeit, 
uns bei einer Führung in die Steinzeit 
entführen zu lassen, zu den Rentier-
jägern und Pfahlbauern am Federsee. 
Bei gutem Wetter dürfen wir auch eine 
Runde mit dem Einbaum fahren, Speer 
schleudern oder Stockbrot backen. Bei 
diesem Ausflug ist also sicher für jeden 
etwas dabei. 

Treff: 10 Uhr Hofgartenparkplatz 
mitbringen: Verpflegung für unterwegs 
Kostenbeteiligung pro Erw.: 3.- € alle 
weiteren Eintrittskosten übernimmt der 
Verein 
Anmeldung unter Tel. 07527 954754 
oder BP.Wolfegg@gmx.de 

Bei Regen fällt unser Ausflug ins Wasser 
Alle Interessierten, egal ob groß oder 
klein, alt oder jung sind ganz herzlich 
eingeladen, uns zu begleiten. 
Auch Gäste sind wie immer herzlich will-
kommen. 
Bernhard und Birgit 

Sportverein Alttann 
SV Alttann siegt trotz 
Unterzahl mit 1:0 gegen 
Weissenau 
Eine emotionale Par-
tie sahen die zahlreichen 

Zuschauer beim Spiel des SV Alttann gegen 
den SV Weissenau. Beide Abwehrreihen 
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standen sicher und im Mittelfeld wurde 
um jeden Ball gekämpft. Klare Torchancen 
waren leider auf beiden Seiten Mangel-
ware. Das Spiel war geprägt vom Kampf, 
weniger von schönen Spielzügen. In der 40. 
Spielminute schwächte sich Alttann selbst, 
als der Schiedsrichter Leutrim Ibraj nach 
einem Foulspiel die rote Karte zeigte. Alt-
tann verlor kurz den Faden und nachdem 
der Schiedsrichter kurz vor dem Seiten-
wechsel nach einem Handspiel im Straf-
raum auf Elfmeter für Weissenau entschied, 
hatten die Gäste die große Chance zur Füh-
rung. Aber zum Glück für Alttann scheiterte 
Weissenau am Aluminium. 
Auch in der 2. Halbzeit blieb es hektisch. 
Auch von der Bank der Gäste wurde viel 
Unruhe ins Spiel gebracht, zumindest so 
lange bis der Schiedsrichter den Gästetrai-
ner vom Platz schickte. Am Spiel änderte 
dies jedoch nichts. Und leider handelte 
Alttann sich in der 61. Spielminute eine 
weitere rote Karte ein. Da die Gäste nun 2 
Spieler mehr auf dem Platz hatten schien es 
nur eine Frage der Zeit zu sein wann sie ein 
Tor erzielen würden. Aber Alttann spielte 
diszipliniert weiter und Weissenau wirkte 
in seinen Aktionen einfallslos. Und in der 
77. Spielminute passierte das, womit kei-
ner gerechnet hatte. Im Anschluss an einen 
Eckball erzielte Alieu Darboe die Führung 
für Alttann. Auch nach der Alttanner Füh-
rung wirkte das Spiel der Gäste planlos und 
so überstand Alttann die Schlussphase 
ohne größere Probleme. 
Alttann II gelingt gegen Weissenau der 
erste Sieg der Runde 
Einen Start nach Maß erwischte die Alltan-
ner „Zweite“. Oliver Müller erzielte in der 
1. Spielminute das 1:0 für Alttann. Leider 
musste man schon in der 12. Spielminute 
den Ausgleich hinnehmen. Danach waren 
beide Mannschaften bemüht, aber ein wei-
terer Treffer wollte lange Zeit nicht mehr 
fallen. In der 2. Halbzeit ließ Alttann einige 
gute Chancen ungenutzt, ehe Björn Lugk 
in der 72. Spielminute mit einer tollen Ein-
zelleistung zum 2:1 für Alttann traf. Und 
nur wenige Minuten später erzielte wie-
derum Björn Lugk mit Tor Marke „Tor des 
Monats“ das 3:1. 
Vorschau: Sonntag, 21.10.2018 
13:15 Uhr	 FV Molpertshaus II : SV Alttann II 
15:00 Uhr	 FV Molpertshaus : SV Alttann 

Förderverein Musikverein 
Rötenbach
Ein neues Musikjahr beginnt 
Die Sommerferien sind vorbei, die Schule 
und der Kindi langsam wieder Routine. 
Um auch dem musikalischen Sinn etwas 
nachzugehen bieten wir wieder Folgen-
des an: 

MUSIKALISCHE FRÜHERZIEHUNG: 
• �Noten, Notenwerte, verschiedene Taktar-

ten,... alles wird den Kindern spielerisch 
beigebracht 

• �selber musizieren und singen kommt auch 
nicht zu kurz 

• immer dienstags von 15:15 – 16:00 Uhr 
• �in den Räumlichkeiten des Kindergartens 

in Rötenbach 
• �Start ab:  06.11.2018 

BLOCKFLÖTENUNTERRICHT: 
• �spielerisches Kennenlernen der Flöte 

sowie der Noten 
• gemeinsames Musizieren in der Gruppe 
• ab der 1. Klasse 
• �45 min wöchentlich (gemeinsame Termi-

nabsprache) 
• �im Probelokal des Musikvereins Röten-

bach 
• Start ab: 05.11.2018 

MUSIKINSTRUMENT: 
• �vom Schlagzeug übers Saxophon bis hin 

zum Horn 
• Einzelunterricht 
• �empfohlenes Alter: 10 Jahre 
Für unsere Jungmusikanten ist das ganze 
Jahr über was geboten, wie zum Beispiel 
Spielemittage, Ausflüge und Co. 
Bei Interesse und Fragen bitte bei Selina 
Milz (07527-9541570 | 0157 – 75954560) 
melden. 
Wir freuen uns auf dich :-) 
Euer Jugendarbeitskreis 

FV Molpertshaus e.V. 
Breitensportangebot 
FV Molpertshaus e.V. 
Frauenturnen FV Molpertshaus 1964 e.V. 
Wöchentlich am Mittwochabend ab dem 
19.09.2018 von 20:00 bis 21:00 Uhr, außer in 
den Schulferien bieten wir in der Gemein-
dehalle Wolfegg Frauen-Gymnastik an. Die 
Trainerinnen Theresa Koch und Marianne 
Zahn bieten den Damen abwechslungs-
reiche Übungen an. Die Gruppe ist alters-
mäßig bunt gemischt und würde sich über 
neue Mitglieder freuen. 
Step-Aerobic FV Molpertshaus 1964 e.V. 
Sie sind nicht der Typ, der sich gerne alleine 
auf dem Stepper quält? Ihnen gefällt gute 
Musik und Sie bewegen sich gerne im Takt? 
Dann ist Step Aerobic beim FV Molperts-
haus wahrscheinlich genau die richtige 
Sportart für Sie. 
Wir der FV Molpertshaus bieten Step-Ae-
robic Kurse im Dorfgemeinschaftshaus in 
Alttann an. Die Kurse finden immer an fol-
genden Terminen statt: 
Dienstags von 18:30 bis 19:45 Uhr, mitt-
wochs von 8:30 bis 9:45 Uhr, und donners-
tags von 18:00 -19:15 Uhr. 
Um am Kurs teilzunehmen ist eine Mitglied-
schaft nicht  erforderlich. Wenn wir Ihr Inte-
resse geweckt haben freuen wir uns auf Ihre 
Anmeldung unter 01632584522. 
 

Spielbericht – SV Bodnegg vs. FV Mol-
pertshaus – 14.10.18 
Der FV Molpertshaus war am vergange-
nen Sonntag zu Gast in Bodnegg. Das Spiel 
begann mit vielen Chancen auf beiden 
Seiten. Nach strittigen Spielsituationen, 
vermeintliches Abseitstor, strittige Elfme-
terentscheidungen, führt der FVM durch 
Dennis Hafner (15.) mit 0:1 zur Pause. 
Lange Zeit blieb der Spielstand beim 0:1 
für die Gäste. In der 80. Spielminute ging 
der FVM durch Berno Maucher mit 2:0 in 
Führung. Jedoch schlugen die Hausherren 
in der Schlussphase zweifach durch Marc 
Schmidt (85. & 88.) zurück und retteten sich 
damit einen Punkt. Der FVM konnte mit die-
sem einen Punkt nicht zufrieden sein und 
verlor sogar die Tabellenführung. 
Am Sonntag, den 21.10.18, erwartet der 
FVM zu Hause den SV Altann im Derby. 

Geführte Wanderung im Quell-
gebiet Weissenbronnen –  
Altdorfer Wald 
Herr Harald Wiltsche, Beauftragter für die 
Naturschutzarbeit im Allgäu, führt Inter-
essierte am Sonntag, 21. Oktober 2018 im 
Quellgebiet Weissenbronnen. 
Treffpunkt ist um 9.30 am Hofgarten Park-
platz Wolfegg. Abfahrt in Fahrgemeinschaf-
ten zum Startpunkt. Die Wanderung wird 
etwa bis 12.00 Uhr dauern. Anmeldung ist 
nicht erforderlich. 
Veranstalter ist der Verein Natur- und Kul-
turlandschaft Altdorfer Wald e.V. 
Weitere Informationen unter  07527/95250, 
H. und G. Fimpel 
 
Trikotspende A-Jugend 
Die Jugendabteilung sagt ein herzliches 
Dankschön an den Trikotsponsor „ Firma 
Christof Präg Haustechnik GmbH „ aus 
Bergatreute, die der A-Jugend einen neuen 
Trikotsatz sponserte. 
Ohne viel zu überlegen sagte Christof Präg 
sofort zu, und meinte dass er sehr gerne 
spendet und die Jugendabteilung des SVB/
SVW unterstützen möchte. 
Nochmals herzlichen Dank Christof auch 
an deine Familie,  von den Jungs der 
A-Jugend.  Und natürlich auch im Namen 
der Jugendabteilungen vom SV Bergat-
reute und SV Wolfegg. Ein gutes Beispiel 
für hoffentlich zukünftige Sponsoren. 
SV Bergatreute / SV Wolfegg Jugendabtei-
lung 
U19-U14 Koordinator SGM 
Fleischer Thomas 
 
SG Kißlegg Ski- & 
Radabteilung Skibörse 
Schnäppchenjäger aufgepasst! Die SG Kiß-
legg Ski- & Radabteilung veranstaltet am 
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Samstag, 27. Oktober, 14 bis 16 Uhr in der 
Aula der Realschule Kißlegg, Gebrazhofer 
Str. 27 eine Skibörse. Annahme: von 9 bis 
11 Uhr werden alle Wintersportartikel (und 
Zubehör) angenommen, die sich in saube-
rem und ordentlichem Zustand befinden. 
Infos: www.skiundrad-sgk.de 
 
Kleintierzuchtverein Z 456 
Vogt und Umgebung e.V.  
Liebe Züchterfrauen und Züchterfreunde, 
werte Mitglieder und Freunde der Klein-
tierzucht, 
zu unserer Monatsversammlung am Sams-
tag, den 20. Oktober 2018 um 20.00 Uhr im 
Flammenhof in Vogt laden wir alle Mitglie-
der und Interessenten recht herzlich ein. 
Die Tagesordnung beinhaltet unter ande-
rem: 
1.	 Tierbesprechung Kaninchen 
2.	� Landeskaninchenschau am 15./16. 

Dezember in Ulm 
3.	� Vergleichsschau 3./4. November in Pful-

lendorf 
4.	� Kleintierschau am 24./25. November in 

Vogt in der Sirgensteinhalle 
	� (Ausstellungs- und Werbeunterlagen) 
Wir bitten die Aktiven um ihre Teilnahme, 
anlässlich der bevorstehenden Ausstellun-
gen. 
Martin Dillmann, Vorstand 

Kleintierzuchtverein 
Bergatreute 
Der Kleintierzuchtverein Bergatreute lädt 
am 20.10. und 21.10.2018 zur diesjährigen 
Lokalschau im Vereinsheim Bergatreute, 
Kirchweg 46 ein. Los geht es am Samstag 
um 13:00 Uhr und Sonntag um 10:00 Uhr. 
Zu sehen gibt es unter anderem Kleintiere 
wie Tauben, Kaninchen und Hühner, Fellar-
beiten und eine Tombola. 

Sankt Katharina  
Wolfegg

Sonntag, 21.10.- 29.So. im Jahreskreis 
09.55 Uhr	 Rosenkranz 
10.30 Uhr	 Amt (Choralmesse) (Ged. Pfar-

rer Alfred Jäger, Ged. Katharina 
Blaschek)

15.00 Uhr	 Loretokapelle: Rosenkranz 
	 (täglich) 
Dienstag, 23.10. 
08.00 Uhr	 Schlosskapelle: Messfeier 
Mittwoch, 24.10. 
09.00 Uhr	 Messfeier 
Donnerstag, 25.10. 
07.45 Uhr	 Schüler-Wort-Gottes-Feier 
11.00 Uhr	 Messfeier 

Freitag, 26.10. 
16.45 Uhr	 Vesper 
	 anschl. Anbetung bis 18.00 Uhr 
Samstag, 27.10. 
Missio-Kollekte 
19.00 Uhr	 Vorabendmesse (Jtg. Xaver 
	 u. Maria Benzinger, Ged. Hil-

degard Wöhrle, Ged. Wally u. 
Wolfgang u. Rainer Adler) 

Sonntag, 28.10.- 30.So. im Jahreskreis 
Weltmissionssonntag 
15.00 Uhr	 Loretokapelle: Rosenkranz 
	 (täglich) 
Dankmesse 
Die Wolfegger Jahrgänger 1938 treffen sich 
am Donnerstag, 25.10. um 11 Uhr in der 
Pfarrkirche St. Katharina zu einer Dank-
messe. Die ganze Gemeinde ist herzlich 
dazu eingeladen. 
Die Jahresrechnung 2017 
liegt noch bis 31.10.2018 im 
Pfarrbüro Wolfegg zur Einsichtnahme der 
Kirchengemeindemitglieder auf. 
  

Sankt Nikolaus 
Alttann

Samstag, 20.10. 
17.30 Uhr	 Vorabendmesse 
Dienstag, 23.10. 
09.00 Uhr	 Messfeier 
Donnerstag, 25.10. 
16.00 Uhr	 Neutann: Messfeier 
Freitag, 26.10. 
Wolfegg: 
16.45 Uhr	 Vesper  
	 anschl. Anbetung bis 18.00 Uhr 
Sonntag, 28.10.- 30.So. im Jahreskreis 
Weltmissionssonntag 
Missio-Kollekte 
10.30 Uhr	 Amt (Familiengottesdienst) 
  

Sankt Jakobus  
Maior Rötenbach

Samstag, 20.10. 
13.30 Uhr	 Trauung Raphaela Nothhelfer 

und Simon Karkos 
18.25 Uhr	 Rosenkranz 
19.00 Uhr	 Vorabendmesse (Jtg. Armin 
	 Blank, Ged. Helmut Blank) 
Donnerstag, 25.10. 
08.30 Uhr	 Rosenkranz 
Freitag, 26.10. 
16.00 Uhr	 Paladino:Wort-Gottes-Feier 
	 mit Kommunionausteilung 
18.30 Uhr	 Messfeier (Ged. Ottmar , Alois 
	 u. Kreszentia Weber, Ged. 

Regina Sigg, Ged. Adelheid 
Stauber u. Paula Neff) 

Sonntag, 28.10.- 30.So. im Jahreskreis 
Weltmissionssonntag 
Missio-Kollekte 
09.00 Uhr	 Wort-Gottes-Feier 

Sankt Katharina  
Molpertshaus

Sonntag, 21.10.- 29.So. im Jahreskreis 
10.30 Uhr	 Wort-Gottes-Feier 
	 anschl. Kirchencafé 
12.00 Uhr	 Tauffeier 
18.30 Uhr	 Konzert der Family Africa Band 
Freitag, 26.10. 
Wolfegg: 
16.45 Uhr	 Vesper  
	 anschl. Anbetung bis 18.00 Uhr 
Sonntag, 28.10.- 30.So. im Jahreskreis 
	 Weltmissionssonntag 
	 Missio-Kollekte 
09.00 Uhr	 Amt 

Seelsorgeeinheit 
Oberes Achtal

Seelsorgeeinheit 
	 Oberes Achtal 
Sonntagsmesse in Bergatreute 
So. 21.10.; 9.00 Uhr Amt 
Beichtgelegenheit 
Samstag, 27.10., 17.30 Uhr in Alttann 
Pfarrer Wellhäußer 
Beerdigungsdienst 
Pfarrer Klaus Stegmaier 
Telefon 954 223 
  
Erstkommunion 2019 
Wolfegg – Rötenbach – Alttann – Bergat-
reute - Molpertshaus 
Der Anmeldeschluss für die Erstkommuni-
onvorbereitung ist am 22.10.2018 
  
Konzert der Family Africa Band 
in Molpertshaus 
Am Sonntag den 21. Oktober 2018 fin-
det um 18.30 Uhr ein Konzert der Family 
Africa Band in der Pfarrkirche St. Katha-
rina in Molpertshaus statt. Veranstalter ist 
die Seelsorgeeinheit Oberes Achtal. 
Afrikanische Rhythmen, Tanz und Gesang 
erwartet die Besucher an diesem Sonntag, 
wenn die Band mit ihrer Lobpreismusik 
ein Stück Afrika nach Molpertshaus bringt. 
Neun der Bandmitglieder (sieben Männer 
und zwei Frauen) kommen aus Uganda und 
eine, nämlich Teresa, aus Deutschland sie ist 
als Übersetzerin mit der Band unterwegs. 
Die Band gehört der international tätigen 
Hilfsorganisation „Vision for Africa intl.“ an, 
die 2001 von der Österreicherin Maria Prean 
gegründet wurde. Das Ziel der Organisa-
tion ist es Kindern und Jugendlichen eine 
perspektivreiche Zukunft zu bieten und sie 
in ihrem Glauben an den lebendigen Gott 
zu stärken. 
Um dies zu ermöglichen baute VfA intl. seit 
2006 in Uganda an verschiedenen Orten 
Kindergärten, Grundschulen, Ausbildungs-
stätten für verschiedene Berufe, zwei kleine 
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Kliniken sowie eine Hotelanlage, wo Gäste 
aus aller Welt herzlich willkommen sind. 
Der Eintritt zu diesem Konzert ist frei, ein-
gehende freiwillige Spenden werden für 
die im Bau befindliche Secondary School 
(weiterführende Schule) in Karamoja 
verwendet. 
  
Besinnungstage für Frauen und Männer 
im Schönstatt-Zentrum Aulendorf 
„Unseren Durst stillen – Leben aus der 
Quelle“ 
Am 12., 13., 14. und 15. November 2018, 
jeweils von 9.30 Uhr bis 17.00 Uhr. 
Zum Tagesprogramm gehören: Vortrag 
zum Thema von Pfarrer Baumann, Fried-
richshafen oder Pfarrer Weber, Kloster 
Sießen, Gelegenheit zum Empfang des 
Sakramentes der Versöhnung, spirituelle 
Impulse zum Thema, Heilige Messe. 
Der Teilnehmerbeitrag beträgt 23,00 Euro 
einschl. Mittagessen und Nachmittagskaf-
fee. 
Möglichkeit der Anreise mit dem Zug: 8.32 
Uhr ab Wolfegg, 8.35 Uhr ab Alttann. Wir 
holen Sie gerne vom Bahnhof in Aulendorf 
ab, bitte bei Anmeldung angeben.  
Anmeldung und weitere Informationen: 
Schönstatt-Zentrum Aulendorf, Telefon 
07525/92340. 
  
Zu zweit unterwegs – Ein Tag für Sie als 
Paar- Ehevorbereitung 
Termin: Samstag, 17.11.2018, 9-17 Uhr 
Ort: Pius Scheel Gemeindehaus, 
88410 Bad Wurzach, Kirchbühlstr. 2 
Kosten 45,00 €/Paar incl. Essen und Kaffee 
Anmeldeschluss: 2.11.2018 
  
Anmeldung u. Infos: 
Kath. Dekanat Allgäu Oberschwaben 
Dekanatsgeschäftsstelle Weingarten 
Kirchplatz 3 
88250 Weingarten 
Tel. 0751 – 3541050 
Dekanat.Allgaeu-oberschwaben@drs.de 
___________________________________

Seelsorgeeinheit  
Oberes Achtal 
http://se-oberes-achtal.drs.de 
  
Kath. Pfarramt St. Katharina 
Chorherrengasse 5, 
88364 Wolfegg, 
Tel. 07527 6213, Fax: 954222 
StKatharina.Wolfegg@drs.de 
Bürostunden (Fr. Netzer): Mo., Mi., Fr. 8.30 
– 12.00 Uhr 
  
Kath. Pfarramt St. Philippus 
und Jakobus, 
Ravensburger Str. 31, 
88368 Bergatreute, 
Tel. 07527 4403, Fax: 4406, 
kathpfarramt.bergatreute@drs.de 
Bürostunden (Fr. Fässler-Koch):  
Di.15.00-18.00 Uhr; Mi 8.30 – 12.00 Uhr; Do 
8.30-12.00 Uhr 

Pfarrer Klaus Stegmaier 
Tel. 07527 954223 (außer Mo) 
klaus.stegmaier@drs.de 
Pastoralreferentin Beatrix Zürn, 
Tel. 07527 9549120 (außer Mo); beatrix.
zuern@drs.de 
Pastoralassistentin Petra Renz 
Tel. 07527 9549121 
petra.renz@drs.de
___________________________________

Ökumenische Nachrichten: 
Friedensgebet  
Die nächsten Termine: 
Mittwoch, 7. November um 18.30 Uhr in 
Alttann, 
Mittwoch, 21. November ist um 19.00 Uhr 
ökumenischer Gottesdienst zum Buß-und 
Bettag in der ev. Kirche Alttann/Höll 
Mittwoch, 5. Dezember um 18.30 Uhr in 
Alttann 
Mittwoch, 19. Dezember um 18.30 Uhr in 
Bergatreute 
  

Ev. Kirchengemeinde 
Alttann

Lass dich nicht vom Bösen über-
winden, sondern überwinde das 
Böse mit Gutem.  
 (Röm 12, 21) 

Pfarrer Siegfried Kastler
88364 Wolfegg-Alttann, Panoramastr.11

Telefon (07527) 4154
Gemeindebüro Ulrike Ulmer, 

dienstags 9.00 - 11.00 Uhr
E-Mail: Pfarramt.Alttann@elkw.de

Termine 
Sonntag, 21.10.  21.Sonntag n. Trinitatis 
10.00 Uhr Gottesdienst 
 (Prädikantin Heike Nowigk) 
gleichzeitig Kindergottesdienst 
Montag, 22.10. 
10.00 Uhr Krabbelgruppe 
Mittwoch, 17.10. 
16.00 Uhr Konfi-Unterricht 
19.30 Uhr Kirchenchorprobe 
Donnerstag, 25.10. 
14.30 Uhr Frauenkreis 
Samstag, 27.10. 
Konfi-Tag 
Sonntag, 28.10.  22.Sonntag n. Trinitatis 
10.00 Uhr Gottesdienst (Pfarrer Kastler) 
 musikalische Gestaltung: 
 Posaunenchor Bad Wald-

see-Mochenwangen 
 Leitung: Gerhard Hillmayr 
  
Krabbelgruppe 

Jeden Montag um 10 Uhr trifft 
sich im Jugendraum die Krab-
belgruppe – herzliche Einla-
dung dazu an alle (Groß)

Eltern mit (Enkel)Kindern zwischen 3 Mona-
ten und 3 Jahren! 

Kontakt/Info: Nathalie Hülser,  
 Tel. 0157/80588036 
  
Kinderkirche 

sich im Jugendraum die 
Krabbelgruppe – herzliche 
Einladung dazu an alle 
(Groß)Eltern mit 

(Enkel)Kindern zw. 3 Monaten und 3 Jahren! 
Kontakt/Info: Nathalie Hülser,  
                         Tel. 0157/80588036 

Kinderkirche 

Liebe Kinder! Diesen Sonntag ist 
wieder Kinderkirche und wir 
wollen uns mit einem Thema 
beschäftigen, das ihr sicherlich 
alle kennt: Beten.Wann beten wir 
eigentlich? Und warum? Und 

betet jeder gleich? Welche Gebete kennt ihr? 
Viele Fragen auf die wir gemeinsam eine Antwort 

Liebe Kinder! Diesen Sonn-
tag ist wieder Kinderkirche 
und wir wollen uns mit 
einem Thema beschäftigen, 
das ihr sicherlich alle kennt: 
Beten.Wann beten wir 

eigentlich? Und warum? Und betet jeder 
gleich? Welche Gebete kennt ihr? Viele Fra-
gen auf die wir gemeinsam eine Antwort 
suchen. Und natürlich wird nicht nur gere-
det, sondern auch gesungen, gebastelt und 
natürlich gebetet. Wir freuen uns auf euch! 
Für die Teilnehmer/innen der LaKiNa: 
Die Tonfiguren sind fertig glasiert! Alle 
Kinder, die bei der LaKiNa tolle Tonfiguren 
gemacht haben, können diese am Sonntag 
nach dem Gottesdienst abholen. 
  
Frauenkreis Alttann  

Ausflug 2018 

Bei herrlichem Wetter unternahm der Frau-
enkreis dieses Jahr seinen Ausflug ins nahe 
und sehr schön gelegene Kloster Kellenried. 
Einen ersten Eindruck vom Leben der 
ansässigen Benediktinerinnen vermittelte 
der helle, einladende Kirchenraum, der von 
den Nonnen regelmäßig und häufig für 
Gebetszeiten und Gottesdienste genutzt 
wird und eine ruhig-gesammelte Atmos- 
phäre ausstrahlt. 

Natürlich dürfen bei einem Frauen-
kreis-Ausflug die 2 Ks (Kaffee & Kuchen) 
nicht fehlen – der frische Zwetschgenku-
chen der Klosterküche fand regen Zuspruch 
und der freundliche Service wurde genauso 
„genossen“ wie Kaffee und Tee. 

Klar war auch, 
dass es nicht bei 
einer „Besichti-
gung“ des Klos-
terladens blieb, 
sondern das 
breite Angebot 
an Krippenfigu-
ren und Kerzen 
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(aus den klostereigenen Werkstätten), Kar-
ten, Büchern, Kunsthandwerk und Geschen-
ken einiges bot, das gerne (im Blick auf 
Weihnachten recht zeitig) eingekauft wer-
den wollte. 
Einen interessanten Einblick in die 
Geschichte des Konvents und den All-
tag einer Benediktinerin gab Sr. Eva-Ma-
ria der Gruppe in einem Bildvortrag. Die 
gebürtige Kissleggerin, seit 31 Jahren im 
Orden, verstand es, mit Humor und gesun-
dem Selbstbewusstsein, eine Vorstellung 
vom Klosterleben zu vermitteln und sym-
pathisch und einfühlsam auf die unter-
schiedlichsten Fragen und Anmerkungen 
der  Besucherinnen zum kontemplativen 
Lebensentwurf der Nonnen einzugehen. 
Ein Ausflug ins nahe gelegene Kellenried 
und gleichzeitig in eine „andere Welt“ – die 
empfangenen Eindrücke führten auf der 
Heimfahrt noch zu angeregten Gesprächen. 

Wasserarmut in den Gewäs-
sern des Landkreises 
Landratsamt verlängert Wasserentnah-
meverbot vorerst bis 15. November 
Auch wenn der Herbst Einzug gehalten hat 
und die Temperaturen voraussichtlich bald 
kühler werden – aufgrund der anhaltenden 
Trockenheit der letzten Monate führen viele 
Bäche und Flüsse im Landkreis Ravensburg 
derzeit nur noch wenig Wasser. Durch die 
niedrigen Wasserstände wird die Gewässer-
ökologie beeinträchtigt. Um eine weitere 
Verschärfung der Situation zu verhindern, 
hat das Landratsamt Ravensburg das Ver-
bot zur Entnahme von Wasser aus Seen und 
Flüssen vorerst bis zum 15. November ver-
längert. 
Aufgrund der hochsommerlichen Wetter-
lage sanken die Pegelstände über mehrere 
Wochen und Monate kontinuierlich und 
erreichten dabei in vielen Gewässern kriti-
sche Ausmaße. Betroffen sind nicht nur die 
größeren Gewässer, sondern vor allem auch 
die kleineren Bäche. Trocknen Wasserläufe 
aus, wären enorme ökologische Schäden die 
Folge. Da auch in den vergangenen Wochen 
keine nennenswerten Niederschläge ver-
zeichnet werden konnten, verlängert das 
Landratsamt Ravensburg per Verfügung die 
Einschränkung des so genannten wasser-
rechtlichen Gemeingebrauchs. Das bedeu-
tet, dass es weiterhin verboten ist, Wasser 
zu eigenen Zwecken aus einem Bach oder 
See zu entnehmen, schreibt dazu das Land-
ratsamt in seiner Pressemitteilung. Ausge-
nommen seien lediglich das Tränken von 
Vieh sowie das Schöpfen mit Handgefäßen. 
Von dem Verbot betroffen sind auch diejeni-
gen Personen und Firmen, die bislang eine 
behördliche Erlaubnis hatten, Wasser aus 
einem oberirdischen Gewässer zu entneh-
men, um beispielsweise Felder zu bewäs-
sern. Das Landratsamt kann jedoch auf 
Antrag eine widerrufliche Ausnahme ertei-

len, wenn das Allgemeinwohl dies erfor-
dert oder das Verbot im Einzelfall zu einer 
unbilligen Härte führt. Die Kreisbehörde legt 
jedoch Wert darauf, dass das Verbot ganz all-
gemein auch dann gilt, wenn an den jewei-
ligen Entnahmestellen noch vermeintlich 
ausreichend Wasser vorhanden ist. Die All-
gemeinverfügung untersagt Entnahmen 
zunächst bis zum 15.11.2018. Bleibt es dar-
über hinaus weiterhin so trocken, wird die 
Verfügung erneut verlängert, so das Land-
ratsamt, das zugleich darauf hinweist, dass 
Zuwiderhandlungen mit Bußgeldern bis zu 
10.000 € geahndet werden. 
Zu lesen ist die Allgemeinverfügung auf 
der Homepage des Landratsamtes (www.
landkreis-ravensburg.de) unter der Rubrik 
öffentliche Bekanntmachungen. Weitere 
Informationen erteilt das Bau- und Umwel-
tamt des Landratsamtes, Stefan Häussler, 
unter Telefon 0751/ 85-4240. 
 
Lebensretter gesucht - ohne 
Blutspenden geht es nicht 
Oft genug ist eine Rettung nur durch eine 
Blutübertragung möglich. Um die Versor-
gung auch weiterhin gewährleisten zu kön-
nen, bittet der DRK-Blutspendedienst um 
eine Blutspende am Dienstag, 23.10.2018 
von 15:00 Uhr bis 19:30 Uhr, Sirgenstein-
halle, Schützenweg 6, 88267 Vogt. 
Jede Spende zählt. Blut spenden kann 
jeder Gesunde von 18 bis zum 73 Geburts-
tag. Erstspender dürfen jedoch nicht älter 
als 64 Jahre sein. Damit die Blutspende gut 
vertragen wird, erfolgt vor der Entnahme 
eine ärztliche Untersuchung. Die eigentliche 
Blutspende dauert nur wenige Minuten. Mit 
Anmeldung, Untersuchung und anschlie-
ßendem Imbiss sollten Spender eine gute 
Stunde Zeit einplanen. Eine Stunde, die ein 
ganzes Leben retten kann. Bitte zur Blut-
spende den Personalausweis mitbringen. 
Alternative Blutspendetermine und weitere 
Informationen zur Blutspende sind unter 
der gebührenfreien Hotline 0800-1194911 
und im Internet unter www.blutspende.de 
erhältlich. 
 
Flohmarkt in der 
Sirgensteinhalle Vogt 
Der traditionelle Flohmarkt der Kolpings-
familie Vogt findet in diesem Jahr zum 18. 
Mal in  Folge statt. Am Samstag, 27. Oktober 
von 9 Uhr bis 16 Uhr heißt es wieder: Was 
der „Eine“ nicht mehr benötigt, kann der 
„Andere“ doch noch gut gebrauchen! Auch 
steht hierbei die Nachhaltigkeit im Vorder-
grund, da der Warenüberfluss nicht einfach 
weggeworfen, sondern wieder einer neuen 
Verwendung zugeführt wird. Der Erlös des 
Tages (Standmiete und Bewirtung) fließt wie 
immer sozialen Zwecken zu. Private Verkäu-
ferInnen können einen Tisch in der Größe 
1,75m x 0,70m bzw. 2,00 x 0,50m zum Preis 
von € 12 mieten. Auskunft und Anmeldung: 
Telefon 07529/3613. 
www.kolpingsfamilie-vogt.de 

Herbstbörse am Samstag, 
20.10.2018 in der Sirgenstein- 
halle Vogt von 11:00 Uhr bis 
13:00 Uhr 
Angeboten wird gut erhaltene Herbst- und 
Winterbekleidung, Damenoberbekleidung, 
Spielsachen, Kinderwagen, Kinder-Autositze, 
„alles was rollt“, gebrauchte Tupperware. 
Verkauf von Kaffee, Getränken, Brezeln und 
leckeren Kuchen (auch zum Mitnehmen). 
15% des Verkaufserlöses sind für alle Vogter 
Kindergärten bestimmt. 
Ebenso erhält der Schulförderverein Vogt e.V. 
einen Betrag des Erlöses. Alle Infos im Inter-
net unter: Homepage: kleiderboersevogt.
beepworld.de 
 
Basar des Waldorfkindergar-
tens Kißlegg 
Auch in diesem Jahr lädt der freie Kin-
dergarten Kißlegg zum Basar. Er wird 
am Sonntag, 18. November 2018 in 
der Kißlegger Festhalle veranstaltet. 
Zusammen mit ihren Erzieherinnen wer-
den die Kinder den Basar um 10.30 Uhr 
eröffnen. Der Erlös kommt dem Kindergar-
ten zugute. Neben den Angeboten des Kin-
dergartens werden unter anderem auch 
die Bücherstube und ein Korbmacher mit 
einem Stand vertreten sein. Parallel zum 
Markttreiben gibt es ein Rahmenpro-
gramm: Es gibt mehrere Tischpuppenspiel 
– Aufführungen (11:30, 13:00, 14:00, 15:00 
Uhr), einen Auftritt der „Young Band“ der 
Jugendmusikschule (14:30 Uhr), sowie Bas-
tel- und Spielangebote für alle Kinder. 
Auch kulinarisch sollen die Basarbesucher 
auf ihre Kosten kommen: Es werden ein 
Mittagstisch, Getränke, sowie Kaffee und 
Kuchen angeboten. Außerdem gibt es vor 
der Festhalle einen Waffelstand. 
Wir freuen uns auf einen schönen Tag und 
heißen Sie an diesem Sonntag herzlich will-
kommen. 

Literatur-Frühstück 
Die Bücherei im Pfarrstadel Kißlegg lädt 
am Donnerstag, 25.10.2018 von 9-11 
Uhr zum Literaturfrühstück ein. Zu Gast 
ist  Maria Lippus. Sie stellt ihr Buch „Ein Him-
melreich für ein Zehnereis vor“. Genießen 
Sie ein reichhaltiges Frühstück in angeneh-
mer Atmosphäre. Der Eintritt beträgt fünf 
Euro. 
Herbst-Buchausstellung  
Zusammen mit der Bücherstube Kißlegg 
lädt das Team der Bücherei im Pfarrstadel 
zur Buchausstellung ein. Von Donnerstag, 
25.10.2018 bis Sonntag, 28.10.2018  werden 
mehrere Hundert Bücher zu den Öffnungs-
zeiten des Pfarrstadels präsentiert – darun-
ter aktuelle Neuerscheinungen, Romane, 
Krimis und Kinderbücher – der Pfarrstadel 
wird zur literarischen Schatzkiste. 
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Barockmusik 
auf dem Gottesberg 
In der Wallfahrtskirche auf dem Bad Wurza-
cher Gottesberg (Gottesberg 1) erklingen 
am Sonntag, 21. Oktober um 16 Uhr, Werke 
von Vivaldi, Telemann, Bach, Mozart und 
Gluck. Auf Einladung des gemeinnützi-
gen Verein zur Unterstützung in Not gera-
tener Menschen NOTHilfe e.V. konzertiert 
das Münchner Flötentrio unter Schirmherr-
schaft von Pater Eugen Kloos, bis vor weni-
gen Tagen Superior auf dem Gottesberg. 
Das Ensemble aus München mit Elisabeth 
Weinzierl und Edmund Wächter (Querflöte) 
sowie Eva Schieferstein (Orgel) ist durch 
frühere Auftritte in der Wallfahrtskirche 
Gottesberg – zusammen mit dem damals 
rezitierenden Weihbischof Thomas Maria 
Renz – bestens bekannt. 
Eintrittskarten zu 15 €, Schüler/Studen-
ten 10 €, können online unter info@nothil-
fe-verein.de oder über das – auch am 
Konzerttag geschaltete – Karten- und 
Infotelefon 0160/98224024 bestellt wer-
den. Restkarten werden an der Konzert-
kasse ab 15 Uhr verkauft. 

Viel geboten am Waldseer 
Braunviehtag 2018 
Am Sonntag, 28. Oktober 2018 findet der 
11. Waldseer Braunviehtag in der Verstei-
gerungshalle Bad Waldsee statt. Die Veran-
stalter Rinderunion Baden-Württemberg, 
Jungzüchterverband und die Braunvieh-
zuchtvereine Bad Waldsee, Ravensburg, 
Biberach, Laupheim, Ulm, Ellwangen, Iller-
tal, Leutkirch, Wangen und Tettnang bieten 
allen Besuchern ein abwechslungsreiches 
Programm. 
Der Tiroler Gerold Riedl richtet die 100 
Schaukühe. Die jüngsten Züchter werden 
beim Kindervorführwettbewerb ihr Kön-
nen unter Beweis stellen. Mit Töchtern des 
Bullen ANIBAY wird erstmals eine Bullen-
nachzucht gezeigt. Nach einem Überra-
schung Show Act, findet als besonderen 
Höhepunkt die Wahl der fünften Braun-
viehkönigin aus Baden-Württemberg statt. 
Zahlreiche Süddeutsche Königinnen wer-
den der Zeremonie beiwohnen und den 
Zuschauern bei einer Autogrammstunde 
Wissenswertes über ihr royales Leben preis-
geben. Im Themenbereich „gutes aus hei-

mischer Milch“ bieten regionale Molkereien 
hochwertige Milcherzeugnisse zur Verkos-
tung an. Messestände, Malecke und dem 
Spiel „Finde die Nadel im Heuhaufen“ ver-
sprechen für alle Besucher ein erlebnisrei-
chen Tag und mit ein wenig Glück kann 
man bei der Verlosung eine Braunvieh-
jungkuh oder ein wertvolles Zuchtkalb mit 
nach Hause nehmen. 
folgender Ablauf ist geplant:  
09.30 Uhr – 14.00  Uhr Richten der Kühe 
11.50 Uhr  Vorstellung der Königinnenbe-

werberinnen 
13.00 Uhr Show Act  
13.15 Uhr  Siegerehrung Jungzüchter-

wettbewerb 
13.45 Uhr  Nachzuchtpräsentation 
 ANIBAY 
14.15 Uhr  Grußwort Staatsekretärin Fried-

linde Gurr-Hirsch 
14.30 Uhr  Krönung Braunviehkönigin 

2018 
15.00 Uhr Grand Champion Wahl  
Weitere Informationen, Bilder  der Königin-
nenbewerberinnen und den Schaukata-
log (ab 15. Oktober 2018)  finden Sie unter: 
www.rind-bw.de 
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MIETGESUCHE

Herzliche Einladung 
am 21. Oktober 2018 ab 14.30 Uhr im Haus für Bürger und 
Gäste in Alttann zur öffentlichen Gedenkfeier anlässlich des 

100. Geburtstags von Mary Burmeister, 
der Übersetzerin und Lehrerin von Jin Shin Jyutsu für die 
westliche Welt. Diese angeborene Kunst des Jin Shin Jyutsu, 
was soviel bedeutet wie die Selbstharmonisierung unserer 
Lebensenergie wendet jeder von uns mehr unbewusst als 
bewusst an, um sich selbst in seiner Lebensenergie zu stärken. 
Zu Beginn der Feier bekommen die Gäste einen kurzen 
Einblick in den Lebenslauf von Mary Burmeister und in 
die natürliche energetische Heilkunst Jin Shin Jyutsu mit 
praktischer Anwendung. Im Anschluss daran sind alle Gäste 
auf ein Glas Sekt, Kaffee und Kuchen eingeladen.

Suche Winterstellplatz von November - März
für meinen VW-Bus, möglichst direkt in Wolfegg.  0171-5338046

VERANSTALTUNGEN

Silvia Lau betreut gewerbliche wie 
auch private Anzeigenkunden in allen Fragen 

der Anzeigenabwicklung.
Wenn Sie etwas wissen wollen über 

Gestaltung, Formate, Preise -
Silvia Lau hilft Ihnen gerne weiter.

Telefon 07154 8222 - 70

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG · Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim

Bei Anzeigen, die unter Chiffre erscheinen, können wir über die 
Auftraggeber keine Auskunft geben. Die Geheimhaltung des 

Auftraggebers ist  jeweils verpflichtender Bestandteil des 
Anzeigen-Auftrages bei Chiffre-Anzeigen.

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG · Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim

Chiffre-Info
Beachten Sie bitte
Glasverwertung ist Umweltschutz!
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Anzeigenauftrag für das Amts- oder Mitteilungsblatt

Gemeinde(n)

per Fax  07154 8222 - 15    |    per Mail anzeigen@duv-wagner.de

Die Anzeige soll erscheinen (Bitte ankreuzen)

❑ unter voller Anschrift

❑ unter Telefon

❑ unter Chiffre (zzgl. € 5,-)

❑ 2-spaltig (90 mm breit)

❑ 4-spaltig (187 mm breit)

❑ ca. ________ mm hoch (Mindesthöhe 30 mm)

Kalenderwoche

Anzeigenaufträge können nur voll-
ständig ausgefüllt und mit erteiltem 
Bankeinzug bearbeitet werden.

Auftraggeber

Firma / Vor- und Zuname

Geschäftsform / Geschäftsführer

Straße / Hausnummer

Postleitzahl / Ort

Telefon / Telefax

E-Mail

Anzeigentext (Bitte in DRUCKSCHRIFT ausfüllen)

Abbuchungsermächtigung

❑  Erteile für diesen Anzeigenauftrag einmaligen  
Bankeinzug laut angegebener Kontonummer

❑  Erteile Einzugsermächtigung bis auf Widerruf  
für laufende Anzeigenschaltungen

IBAN

BIC

Bank

Ort / Datum, Unterschrift

Anzeigenauftrag
Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Wolfegg

Einwilligungserklärung:
Für den Schutz Ihrer personenbezogenen Daten haben wir alle technischen 
und organisatorischen Maßnahmen getroffen, um ein hohes Schutzniveau zu 
schaffen. Wir halten uns dabei strikt an die Datenschutzgesetze und die sons-
tigen datenschutzrelevaten Vorschriften. Ihre Daten werden ausschließlich über 
sichere Kommunikationswege an die zuständige Stelle übergeben.
Zur Bearbeitung Ihres Anliegens werden personenbezogene Daten von Ihnen 
erhoben wie z.B. Name, Anschrift, Kontaktdaten sowie die notwendigen 
Angaben zur Bearbeitung.Die Verwendung oder Weitergabe Ihrer Daten an 
unbeteiligte Dritte wird ausgeschlossen.
In dem Fall eines gebührenpflichtigen Vorgangs übermitteln wir zur Abwicklung 
der Bezahlung Ihre bezahlrelevanten Daten an den ePayment-Provider.

❑  Ich bin damit einverstanden * 
* Es handelt sich um eine Pflichtangabe.
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Format- und Preisbeispiele
Für Anzeigen in Ihrem Mitteilungsblatt

2-spaltig / 40 mm
26,40 € exkl. MwSt.

2-spaltig / 50 mm
33,00 € exkl. MwSt.

2-spaltig / 70 mm
46,20 € exkl. MwSt.

2-spaltig / 90 mm
59,40 € exkl. MwSt.

2-spaltig / 80 mm
52,80 € exkl. MwSt.

4-spaltig / 50 mm
66,00 € exkl. MwSt.

Ihr Anzeigenpreis berechnet sich wie folgt:
40 mm x 2 Spalten = 80 mm Gesamt x € 0,33 pro mm
Farbpreis 34,40 € exkl. MwSt.

Ihr Anzeigenpreis berechnet sich wie folgt:
50 mm x 2 Spalten = 100 mm Gesamt x € 0,33 pro mm
Farbpreis 43,00 € exkl. MwSt.

Ihr Anzeigenpreis berechnet sich wie folgt:
70 mm x 2 Spalten = 140 mm Gesamt x € 0,33 pro mm
Farbpreis 60,20 € exkl. MwSt.

Ihr Anzeigenpreis berechnet sich wie folgt:
80 mm x 2 Spalten = 160 mm Gesamt x € 0,33 pro mm
Farbpreis 68,80 € exkl. MwSt.

Ihr Anzeigenpreis berechnet sich wie folgt:
50 mm x 4 Spalten = 200 mm Gesamt x € 0,33 pro mm
Farbpreis 86,00 € exkl. MwSt.

Ihr Anzeigenpreis berechnet sich wie folgt:
90 mm x 2 Spalten = 180 mm Gesamt x € 0,33 pro mm
Farbpreis 77,40 € exkl. MwSt.
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Bergstraße 3 • 88267 Vogt
Tel. 07529 /1215 • Fax 07529/1262
www.metzgerei-fiegle.de

Bergstraße 3 • 88267 Vogt
Tel. 07529 /1215 • Fax 07529/1262
www.metzgerei-fiegle.de

Bergstraße 3 • 88267 Vogt
Tel. 07529 /1215 • Fax 07529/1262
www.metzgerei-fiegle.de

Verkaufswagen-Standzeiten Wolfegg
(Verkaufswagen-Standort „Busparkplatz Hofgarten“)
wie folgt: Samstag von 8.30 bis 12.30 Uhr
Verkaufswagen-Standzeiten Alttan
(Verkaufswagen-Standort „an der Bushaltestelle Abzweigung Lindenbühl“ 
wie folgt: Samstag von 13.00 Uhr – 14.00 Uhr.

Zum Wochenende Donnerstag, 18.10.18 – Samstag, 20.10.18

Cordon Bleu
gefüllt mit Schinken u. Käse 100 g 1,09 €

Putensteak frisch 100 g 1,19 €

Weißwürstle wohlschmeckend 100 g 1,09 €

Fleischwurst fein zum Vesper 100 g 0,99 €

Schwarzwurst auch scharf hausgemacht 100 g 0,89 €

Vetter wächst und setzt in der Welt der Pharmazie und 
Biotechnologie weltweit Standards. Nutzen Sie Ihre Chance 
und wachsen Sie mit uns: Wir suchen neue Verstärkung in 
verschiedenen Fachbereichen. 

Entdecken Sie jetzt Ihre Möglichkeiten in einer Zukunfts-
branche als:
Fachkraft für Arbeitssicherheit (m/w/d)
Ref.-Nr. 22761

Produktionsmitarbeiter im Bereich 
Optische Kontrolle (m/w/d)
Ref.-Nr. 17721

Mechaniker für pharmazeutische Anlagen (m/w/d)
Ref.-Nr. 23781, 21584, 11741

Sie sind ambitioniert und wollen berufl ich etwas Neues in 
Angriff nehmen? Dann freuen wir uns über Ihre aussage-
kräftige Online-Bewerbung unter vetter-pharma.com/karriere.

Vetter Pharma-Fertigung GmbH & Co. KG
Schützenstraße 87, 88212 Ravensburg, Germany

 Entdecken Sie Ihre 
Möglichkeiten bei uns: 
Leben. Qualität. 
vetter-pharma.com/karriere

ALTERNATI   EN
TYPISCH VETTER: FÜR JOBSUCHENDE

BIETEN, WO MAN SIE NICHT ERWARTET.

Für unsere Tierarztpraxis (Großtiere) suchen wir  
eine/n Büromitarbeiter/in spätestens zum 1.12.2018  

in Teilzeit, Mo. - Fr., Dienstbeginn 7.30 Uhr
Ihre Aufgaben: Auftragsannahme,Tourenplanung, Büroorganisation, Buchhaltung
Ihr Profil: abgeschlossene Ausbildung im medizinischen, landwirtschaftlichen oder 
kaufmännischen Bereich oder entsprechende Kenntnisse, Kommunikations- und 
Organisationstalent, medizinisches Verständnis, PC- Kenntnisse

Senden Sie bitte Ihre aussagekräftige Bewerbung an  
Tierärztliche Gemeinschaftspraxis Dr. Christoph Wenzel und Dr. Tatjana Jarre

Kirchstr. 14 • 88267 Vogt • Telefon 07529/973414 • tjarre@tierarztpraxis-wenzel.de

Fahrer/in
Zur Schülerbeförderung mit Kleinbus  

auf Teilzeit oder 450,- € Basis 
PKW Führerschein erforderlich  

Fahrdienste Baumann 
 07529-866

Jetzt bei der Kfz-Versicherung  
bis zu 850 € sparen! 

Wertvolles günstig versichert.

Rainer Oberhofer
Sonnenhalde 10 · 88364 Wolfegg / Alttann
Tel. 07527 961270 · Mobil 0171 3251127
E-Mail: rainer.oberhofer@wgv.de

STELLENANGEBOTEGESCHÄFTSANZEIGEN
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SERVICEPARTNER

Babenhausen: 08333-9207-0 · Leutkirch: 07561-98090
Ravensburg: 0751-366010 · www.energiehandel-sued.de

Wir beraten 

Sie gerne!

Vertrauen Sie uns Ihren Strom an!

Bil
d: 

by
-st

ud
io 

- F
oto

lia
ALLES NEU!
HERBSTAUSSTELLUNG

Goldener Oktober im  
neu renovierten Laden. 
Mit Verkostung!

Samstag, 20. Oktober  
von 9 bis 15 Uhr
Allerheiligenausstellung im Garten

Herrenstraße 7
88353 Kißlegg

www.dieblumenbinderin.de 

Herrenstraße 7

Neu bei Prolana: 

Premium Teppiche aus 
einzigartiger himalana-Wolle!

Ökologisch. Gesund. Fair. Nachhaltig.

www.manufakturladen.com

*Aktion bis 2.11.18: 30% Rabatt auf alle Natur-Teppiche aus himalana®-
Schafschurwolle, der ersten bio-Wolle vom Dach der Welt (GOTS, FAIR). 
Gültig im Manufaktur-Laden und im Onlineshop unter www.prolana.com. 
Lernen Sie das einzigartige himalana-Projekt kennen: www.himalana.com

PROLANA Manufaktur-Laden 
Am  Langholz  3 
88289  Waldburg-Hannober 

Öffnungszeiten:
Montag bis Freitag  10-18 Uhr
Samstag  10-14 Uhr

Premium Teppiche aus 

Herbst-Aktion:

  -30% auf alle Teppiche

  -50% auf Einzelstücke*

KFZ-MARKT

GESCHÄFTSANZEIGEN
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VERKAUFSAUSSTELLUNG

Fachberatung, 
Verkauf & Montage 
Lagerstraße 13/1 

88287 Grünkraut-Gullen 
Tel. +49 (0) 751 379-9545

ÖFFNUNGSZEITEN

08:00 - 12:00 Uhr 
13:00 - 18:00 Uhr
09:00 - 12:00 Uhr

Mo-Fr

Sa

SPRINZ Ganzglasinnentür 
1-farbiger Siebdruck 
inkl. Beschlag

Maßtür
ab 287,–

Normtür
ab 227,–

Vordach
1.295,–

inkl. MwSt.

SPRINZ Punktgehaltenes Vordach 
2.100 x 1.250 mm 
ohne Montage

Besuchen Sie uns auf der Oberschwabenschau

Halle 1, Stand 120

Besuchen Sie uns auf der Oberschwabenschau in Halle 4B Stand-Nr.: 23 oder rufen Sie uns einfach an! 
Gutschein für eine kostenlose Immobilienbewertung

Sie spielen mit dem Gedanken, Ihre Immobilie zu 
verkaufen? Wir bieten Ihnen eine unverbindliche, 
kostenfreie und punktgenaue Marktwerteinschät-
zung Ihrer Immobilie an. Wir kommen diskret, ohne 
Werbeaufdruck auf unserem Fahrzeug, zu Ihnen!

Wir freuen uns über Ihre Kontaktaufnahme!
 Tel: 0751 / 35 55 989 • Web: www.hoessle.info

E-Mail: immobilien@hoessle.info Gerne helfen wir, auch Ihre Immobilie zu verkaufen!
Reden Sie mit uns, es lohnt sich. Tel.: 0751 35 55 989Hößle-Immobilien • Keltenweg 13 • 88281 Fenken-Ravensburg

Hopfen und mehr GmbH  
Schulstraße 27 | 88099 Neukirch  
Tel. 07528 96990-10

www.hobbybrauerversand.de 

Neuer Showroom in Neukirch 
Eröffnungsevent am 26. Oktober

Neukirch – Regionale Biere sind an-
gesagt – aber Hausge braute noch 
angesagter. Chris tian Herkommer 
hat das früh erkannt und vor dem 
Trend aus den USA 2012 schon sein 
Motto in die Tat umgesetzt: ,,Der 
kluge Mensch, so glaube mir, der 
braut und trinkt sein eigenes Bier“. 
Inzwischen ist die Heimbrauerei 
trendy, egal welche Altersklasse, ob 
Stadt oder Land, Hipster oder Öko-
freund. 
Weil Online-Versand und Mit-
arbeiterschaft ständig wach sen, ist 
,Hopfen und mehr‘ 2016 nach Neu-
kirch umgezo gen. Dort kann man 
schon seit einiger Zeit am Freitag- 
nach mittag ganz analog zu Besuch 
kommen, Fragen stellen oder Rat-
schläge einholen. Nun wollten die 
Heimbrauspezia listen mit einem In-
formations-  und Ausstellungsraum 
noch einen Schritt weiter gehen.
Die Gelegenheit, Heimbrauarti kel 

aller Art kennenzulernen, zum An-
fassen, Anschauen, Kosten und In-
formieren für alle Käufer oder Inter-
essenten, Heim brauer oder solche, 
die es werden wollen.
Das ,Hopfen und mehr‘-Team freut 
sich auf viele neugierige Be sucher 
und Bierliebhaber am 26. Oktober  
in der Schulstraße zum Eröffnungs-
event des neuen Showrooms ab  
13 Uhr. 
Zur Feier kommen auch alle drei 
Hopfenhoheiten, dazu Honora-
tioren aus der Gemeinde Neu kirch. 
Neben dem Angebot an Essen, Trin-
ken und kompetenten Betriebsfüh-
rungen besteht ein ausführliches 
Angebot an Infor mationen. Fragen 
beantworten Firmengründer und 
Geschäfts führer Christian Herkom-
mer, der auf eine lange Homebrew-
Tradi tion zurückblicken kann, sowie 
Brauerin und Fachfrau fürs Heim-
brauen Kathrin Nachbaur.

IMMOBILIENMARKT


